

治疗新冠有“特效药”吗 如何科学使用抗病毒药物

——国家卫健委组织权威专家解答防疫热点问题

近期,一些用于治疗新冠病毒感染的抗病毒药物被冠以“特效药”之名,引发不少网民的关注和抢购。这些抗病毒药物是否有必要囤?又该如何科学合理使用?国家卫生健康委组织首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖和北京大学第一医院感染科主任王贵强作出回应。

问 治疗新冠有“特效药”吗?

答

首先要明确,目前没有针对新冠病毒的特效药。一些抗病毒药物能够抑制、干扰新冠病毒复制,但是这些药物需要在感染早期使用,并且要在医生指导下规范使用

抗病毒药物在发病5天内特别是48小时内使用效果更好。在病毒刚进入人体还没有大量复制时,抗病毒药物能够减轻病毒的载量,减少病毒对人体免疫系统的攻击,再通过自身的抵抗力减少病情向重症、危重症发展。如果发病时间过长,病情已经进展到重症、危重症,抗病毒药物是无效的

同时,这些抗病毒药物是有条件推荐特定人群使用的,对于轻型、普通型有向重型、危重型发展的高危人群,如高龄有基础疾病的人群,可以有效降低重症率,但在青壮年等没有高危因素的人群身上使用是没有用的

比如有些病人肝肾功能严重损害,就可能需要调整抗病毒药物的用药剂量甚至不能使用这些药物;如果正在用一些他汀类药物,就不能同时使用奈玛特韦这类药物。病人如果在家盲目用药,存在安全风险

新冠病毒感染强调综合治疗、早期干预。对重症高风险的人群,尤其是卧床的有基础病的高龄老人,建议进行早期的密切监测和随访。“出现呼吸困难、喘憋或血氧饱和度低等症状时,要及时到医院或社区卫生服务机构看病。早期治疗包括抗病毒药物和氧疗两个手段,现在北京、上海等城市已在社区层面开展氧疗服务

医务人员和专业人员一定要加强抗病毒新药的用药培训,充分了解其作用机制、适应症、不良反应以及和其他药物的相互作用等,降低药物临床使用风险

近日,第九版诊疗方案里推荐的另一种治疗药物——静脉用丙种球蛋白,也引发不少网友求购。静脉用丙种球蛋白能够减少炎症反应,但只建议在治疗重症病人时使用,“基本都是进入ICU的病人才需要使用,而且要在出现炎症因子风暴等特定情况下使用才有效果。不适合在家里使用,也没有预防新冠感染的作用,不建议在家里储备

据新华社

问 如何科学使用抗病毒药物?

答

抗病毒药物使用时存在很多注意事项,可能出现不良反应,还可能出现与其他药物的相互作用,一定要在医生的指导下规范使用,不建议公众囤药并自行在家使用



女童被同村男子拐走以6万元卖掉

警方辗转4省成功解救

“欢迎小欢欢回家!”1月2日,广东省梅州市五华县龙村镇硝芳片云溪村的村道两旁,锣鼓喧天,炮竹声声。记者获悉,经五华警方历时3天3夜辗转4个省份行程逾2500公里的生死营救,4岁的被拐女童小欢欢终于安全顺利回到了家人的怀抱。

多方寻找难觅踪影

2022年12月30日晚上7时许,广东省梅州市五华县龙村镇村民温女士报警称其4岁多的女儿小欢欢走失了,家人找了1个多小时都没找到。

五华县硝芳派出所值班民警迅速赶到小欢欢家,了解到小欢欢平时由年迈的爷爷奶奶照顾。据了解,当天傍晚时分,小欢欢的奶奶干完活回到家里,发现小欢欢不在家。由于孩子经常在房前屋后玩耍,起初奶奶也没有意识到事情的严重性,找了1个

多小时仍未发现孙女身影时才慌了神,马上联系孩子的父母报了警。

龙村地处五华山区,冬天的夜晚气温非常低,4岁的小女孩在这样的环境里极为危险。龙村镇政府、云溪村两委干部以及警方第一时间发动当地民众参与寻找。在寻找过程中,当地调来了挖掘机挖开一处水塘,查看女孩是否溺水;五华县公安局调集刑侦和相关派出所民警前往支援,利用无人机开展空中巡查,不想一番巡查下来亦无收获。

2022年12月31日,五华县相关单位在全网紧急发布寻人启事,引起了网民的关注。

千里追查寻回女童

经过一整天寻找依然无果后,五华警方决定对小欢欢这起走失警情进行复盘,初步判定小欢欢可能遭遇了不法分子拐卖。



五华县当即抽调精干警力成立专案组,依托网上网下作战平台,加大对可疑人员及车辆的排查搜索范围。

这时,邻近村有位村干部向警方反映了一条线索,称当天中午村里来了一辆车,在村里兜兜转转,非常可疑。“通过走访村民

及调取周边监控查看,确实发现了一辆可疑车辆在村里徘徊近2个小时,同时通过技术手段发现该车辆套用车牌,所以怀疑其有重大作案嫌疑。”硝芳派出所教导员宋汉林说,发现这一情况后,他们立即向县公安局刑侦大队请求支援。

循着这条线索,专案组查明该车系龙村镇村民温某锋所有。而温某锋系犯罪前科人员,且经排查发现,温某锋近日曾回过家中。综合种种迹象,专案组锁定温某锋有重大作案嫌疑。

2022年12月31日22时许,专案组民警在梅州市梅县区白渡镇将温某锋抓获。经审讯,犯罪嫌疑人温某锋交代,2022年12月30日14时许,其以买东西为由哄骗小欢欢上了自己驾驶的汽车,然后驾车载其至安徽省铜陵市一高速公路服务区,以6万元将小欢欢贩卖给了江苏省男子颜某。

专案组民警循线追踪,辗转广东、江西、安徽和江苏4个省份,行程达2500多公里,最终于2023年1月11日11时许,在江苏省镇江市警方的协助下,将犯罪嫌疑人颜某抓获归案,并顺利解救被拐女童小欢欢。

据《南方都市报》